Условия проведения открытого  Первенства Смоленской области по спортивному туризму с элементами лыжного туризма среди обучающихся в творческих объединениях «Зимний экстрим», посвященных Дню защитника Отечества
1. ОБЩЕЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Соревнования по ориентированию проводятся согласно «Правилам соревнований по спортивному ориентированию», М, 2004 г.

Соревнования по спортивному туризму проводятся согласно «Правилам организации и проведения туристских соревнований учащихся Российской Федерации»; «Правилам соревнований по спортивному туризму» и Регламенту проведения соревнований по группе дисциплин «Дистанция - лыжная», «Руководство для судей и участников соревнований по пешеходному и лыжному туризму»  («Путник», № 4, 1996 г.). «Временные правила соревнований по технике и тактике лыжного туризма» ("Турист" Москва – 1978 )
2. ОРИЕНТИРОВАНИЕ НА МАРКИРОВАННОЙ ТРАССЕ
Соревнования лично-командные (эстафета на маркированной трассе). В соревнованиях принимают участие 3 участника команды (не менее 1 девушки). 

Личный результат определяется по времени. Командный результат определяется по наименьшей сумме времени 3 участников. 

Снаряжение каждого участника: компас, часы, 4 булавки для номера.

3. ЛЫЖНЫЙ МАРШРУТ - ЛМ
В соревнованиях по ЛМ принимают участие команды  в составе 4 (четырёх) участников (не менее 1 девушки). Дистанция ЛМ представляет собой маршрут в заданном направлении с обязательным прохождением этапов. Команды проходят маршрут согласно последовательности этапов в ЗМК. На отдельных этапах вводится вариативность выполнения заданий.  На старте команде выдаётся зачётно-маршрутная книжка (ЗМК), в которой указаны последовательность прохождения этапов, общее контрольное время (ОКВ) дистанции, контрольное время (КВ) этапов. При отсутствии любого предмета (по спискам) или незнании границ полигона и действий в аварийной ситуации команда не выпускается до полного выполнения вышеуказанных требований. Старт при этом не откладывается. Если команда не уложилась в контрольное время технического этапа, то за каждого участника не прошедшего этап, начисляется штраф плюс штраф за оставленное снаряжение. На технических этапах вводится вариативность прохождения, при выборе простого варианта команде начисляется штраф Финиш команды на дистанции ЛМ по последнему участнику. Страховка участника осуществляется двумя руками и в рукавицах. Результат команды определяется суммой штрафных баллов всех этапов. Команды, не прошедшие, а также пропустившие один или несколько этапов, занимают места после команд прошедших все этапы ЛМ. В случае равенства результатов предпочтение отдаётся команде, набравшей наибольше количество баллов на технических этапах. Если и в этом случае результаты останутся равными предпочтение отдаётся команде, показавшей наименьшее время прохождения технических этапов..
ВОЗМОЖНЫЕ ЭТАПЫ И ЗАДАНИЯ.

1.  Переправа по тонкому льду.
    а) С наведением и снятием перил.  п.5.1, 5.6, 5.7 , 5.8 «Регламента…»   

    б)По судейским перилам                   п. 5.8   «Регламента…»    
2.  Подъём по склону по перилам.  п.5.4; 5.6; 5.10; 5.7 «Регламента…» 
3.Спуск  по склону по перилам. п. 5.6; 5.7; 5.10;  «Регламента…»
4.Спуск с поворотами.      § 10.6.  «Временные правила..»        
5. Спуск с торможением.    §  10.5.  «Временные правила..»
6.Преодоление завала.       § 10.3.  «Временные правила..»
7. Тропление лыжни.      § 10.4.  «Временные правила..»
8. Скоростной  спуск.     § 10.7.  «Временные правила..» 
9. Траверс склона.           § 10.3.  «Временные правила..»
10. Подьём «лесенкой» и  «ёлочкой».

11. Транспортировка пострадавшего на волокушах.  п.3.8 «Руководства..»
12. Определение следов животных.

13. Определение топознаков.

14. Подача сигналов бедствия.

15. Вязка узлов по ситуации.

Возможно прохождение отдельных технических этапов в блоке. 

СПИСОК МИНИМАЛЬНОГО СНАРЯЖЕНИЯ ДЛЯ УЧАСТИЯ В СОРЕВНОВАНИЯХ.

ЛИЧНОЕ СНАРЯЖЕНИЕ: спортивная форма для зимних условий, брезентовые рукавицы, страховочная система, 3 туристских карабина, «усы» для самостраховки из основной верёвки диаметром 10-12 мм – 2 шт., петля для самостраховки схватывающим узлом из репшнура диаметром 6 мм, имеющая во всех нагружаемых сечениях 2 ветви – 1 шт., зимняя обувь , головной убор, тёплые рукавицы, запасные теплые носки.
КОМАНДНОЕ СНАРЯЖЕНИЕ: основные верёвки диаметром 10-12 мм., длиной 30 метров, карабины туристские, Часы – 2 шт., компас – 2 шт., медицинская аптечка, пакет для маршрутных документов, рюкзак – 1, термос с чаем не менее 1 литра.  Команде разрешается использовать дополнительное снаряжение, заявленное до старта и прошедшее проверку у заместителя главного судьи по безопасности.

СПИСОК МЕДИЦИНСКОЙ АПТЕЧКИ:

· перевязочный материал (бинт – 3 шт.); 

· ножницы – 1 шт.,

· вата стерильная – 1 уп.,

· нашатырный спирт;

-  болеутоляющее средство,

· сердечные средства – не менее одной упаковки;

· лейкопластырь – 1 рулон;
·  средство от обморожения;
· антисептические средства, каждой упаковке с лекарствами должно быть не 

   менее 6 (шести) таблеток.

