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· введение, цель и задачи (посещение объектов культурного, исторического и природного наследия, отработка туристских навыков, другое);
· справочные сведения о походе:
· наименование района/региона; 

· вид туризма (пеший, лыжный, водный, велотуризм); 

· категория сложности (некатегорийный, степенной и категорийный, с указанием степени или категории; для категорийных походов обязательно прилагаются копии маршрутных документов, выданные маршрутно-квалификационной комиссией);
· сроки проведения;

· состав группы (количество и возраст участников, опыт – при наличии);

· нитка маршрута (от начала и до конца с указанием промежуточных пунктов); 
· общая протяженность (км), продолжительность активной части по времени;

· характеристика района маршрута и описание объектов: краткие географические и исторические сведения о районе похода;
· график движения: пройденный участок пути (км/день), ходовое время;     запасные и аварийные варианты пути (приветствуется);
· техническое описание маршрута по дням (составляется согласно нитке маршрута) с приложением картографического материала, схемы движения и фотографий (обязательно должна прилагаться одна фотография всей группы; также прилагаются фотографии группы на маршруте, в быту и др.). 

Техническое описание должно содержать следующие сведения:
· описание подъезда к месту начала/отъезда от места окончания маршрута (автобус, электричка, др.); 
· характеристика дорог (асфальтовая, грунтовая, лесная); 
· при движении по азимуту (обозначение на карте); 
· краткая характеристика (приветствуется):
· рельефа (холм, овраг, равнина), 

· растительности (луговая, лесная, болотная), водоемов (река, озеро, болото; приветствуется указание параметров и физико-химических свойств воды – прозрачность, цвет, запах), 
· населенных пунктов (название и тип – деревня, село, другое, нежилая/жилая, состояние – развалины, руины и т.д.; наличие медпункта, магазина, школы, предприятий, достопримечательностей и т.д.; какими видами транспорта связан; приветствуется указание года возникновения, численности, основных занятий населения), 

· достопримечательностей (памятники культурного и исторического наследия, памятники природы с приложением фотографий; приветствуется историческая заметка по памятнику); 
· мест ночлега (площадка под размещение лагеря, лес – лиственный, смешанный, хвойный; наличие сухостоя, валежника, источника воды вблизи и т.д.), 
· источников питьевой воды (родник, колодец, водоём);
·  дополнительно для категорийных походов (перечень препятствий маршрута их характеристики, описание пути движения и способов прохождения, действия группы, обеспечение страховки);
· сведения о материальном оснащении группы (список снаряжения, наличие медицинской аптечки и прочее);
· рекомендации другим группам, полезные советы;
· список использованной литературы (ссылки в тексте на литературные источники обязательны);
· по экспедициям предоставляются дополнительные материалы: название темы исследования, описание методики, выводы по теме исследования с предоставлением полученных данных (приветствуются таблицы, диаграммы, фотоматериалы и прочее)
P.S. При использовании фотоматериалов из других источников обязательно указать авторство/источник!
