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Введение

Полезно знать историю и культуру любого чужеземного народа, но гораздо важнее иметь сведения о своих предках.

Валентин Распутин
В наше время многие люди не знают не только истории своей страны, но и своих корней. Этот вопрос стоит очень остро: мы утрачиваем связь поколений, а ведь именно через них передаются знания и умения. 
История Смоленской земли тесно связана с историей Рижской губернии еще с XVII века. Наша семья тоже имеет латышские корни. Наши прапрапрабабушки и прапрапрадедушки, члены семей Дарьян и Фогелей, - латыши. Мы считаем своим долгом перед предками знать, кому мы обязаны жизнью. Тема, раскрывающая историю латышской диаспоры на Смоленской земле, пусть даже на примере одной семьи, очень актуальна сегодня. Во-первых, в свете политических взаимоотношений между странами – бывшими союзными республиками, во – вторых, в связи со столетием Латышского землячества, которое отмечалось в Смоленске 22 – 25 сентября 2016 года.

Цель данного исследования - изучить и систематизировать исторические материалы о членах нашей семьи, которые переселились на Смоленщину из Латвии в конце XIX века, пережили на своей новой родине Революцию, коллективизацию, репрессии, Великую Отечественную войну, восстановление мирной жизни.

Для достижения данной цели мы, в том числе с помощью председателя Смоленской региональной общественной организации «Латышское землячество «Сакнес» Татьяны Георгиевны Черновой и научных сотрудников Мемориала «Катынь», и лично Галины Анатольевны Андреенковой, решали следующие задачи. (Прил. 1)

· изучить историю латышской диаспоры на Смоленщине, 
· узнать, причину переселения членов нашей семьи на Смоленскую землю,

· сделать запрос в УФСБ России по Смоленской области и ознакомится с хранящимся в архиве уголовным делом в отношении Дарьян П.А.,

· изучить исторические документы, материалы, хранящиеся в Мемориале «Катынь», с целью уточнения судеб репрессированных родственников – латышей, 
· собрать воспоминания старших членов нашей семьи о наших предках – латышах,
· собрать фотоматериалы, изучить документы из семейных архивов;

· обобщить собранный материал и сделать определенные выводы. 

Объектом исследования стала история латышской диаспоры на Смоленщине. Предметом исследования явились судьбы членов нашей семьи – латышей, тесно переплетенные с историческими событиями первой половины XX века. Для достижения цели и решения поставленных задач мы использовали следующие методы: изучение различных источников информации; опрос; сравнение и обобщение.

Информацию, необходимую для решения поставленных задач мы получали из различных источников:

· исторические источники и литература, материалы, хранящиеся в Мемориале «Катынь»,
· материалы уголовного дела УФСБ России по Смоленской области в отношении Дарьян П. А.,

· документы и фотографии из семейных архивов и воспоминания членов семей Дарьян, Иваниковых, Куликовых; Фетисенковых, Манчук.

Собранные материалы были представлены научным сотрудникам Мемориала «Катынь», председателю Смоленской региональной общественной организации «Латышское землячество «Сакнес» Татьяне Георгиевне Черновой и сафоновскому краеведу, учителю истории Владимиру Михайловичу Пучкову.
Глава 1

Латыши на Смоленской земле

Учитывая географическое положение Смоленской области, близость ее к границам Латвии, исторические аспекты, становится понятно, что латыши в этом регионе проживали издавна. Имеются многочисленные документы, датируемые еще XIII в., свидетельствующие о тесных связях двух соседних народов. Во второй половине XIX века многие латыши начали мигрировать в Россию, том числе и в Смоленскую губернию, в надежде получить здесь землю или хотя бы арендовать ее. Смоленщина географически была очень привлекательным регионом, экономически же – зоной рискованного земледелия, поэтому земля здесь не была дорогой, а латыши умели и хотели работать, надеялись на свои силы и удачу.

Документы свидетельствуют, что наиболее активное переселение из Латвии в Смоленскую губернию проходило в XIX веке. По переписи населения 1897 года латышей в Смоленской губернии насчитывалось 3500 человек. Они с помощью Крестьянского поземельного банка покупали бросовые земли, на которые у них только и хватало денег, и селились колониями до 5 – 10 хозяйств. Самые первые латышские хутора были организованы в Дорогобужском, Ярцевском, Пореченском (Демидовском), Катынском, Издешковском, Стодолищенском, Рославльском, Духовщинском, Краснинском, Ельнинском и др. уездах.

В 1776 – 1779 году село Трехсвятское находилось в Казулинской волости Бельского уезда в поместье подпоручика Ивана Богдановича Лыкошина. В 1890-1898 годах в округе Трисвятского у владельца Владимира Николаевича Лыкошина (внука И. Б. Лыкошина) купили землю переселенцы – латыши – до 28 семей (около 100 человек). Среди этих 28 семей были семьи наших прапрадедушки и прапрабабушки Дарьян и Фогелей. В 1917-18 годах в Трисвятском возникла латышская колония. В Трисвятском сельском совете располагался латышский колхоз «Узвара» («Победа»), который объединял до 300 латышей. [4,10] (Прил. 2)
Хуторская система организации латышских хозяйств способствовала их обособленности. Этот особый менталитет не всегда нравился коренным жителям и властям. Однако, благодаря высокой культуре труда, индивидуальные хозяйства, а позже латышские колхозы, пользовались авторитетом у местного населения. [4]

В Западной области 34% латышских детей обучались в национальных школах и детских домах, велась культурно - просветительская работа: знаменитый Смоленский латышский театр, в колхозах работали избы – читальни, красные уголки. И пусть все было не так уж гладко в то непростое время, латыши старались сохранить свою культуру и самобытность.

Летом 1916 года в Смоленске было учреждено Смоленское латышское общество. В 2000 году в Смоленске начала работу Смоленская региональная организация «Латышское землячество «Сакнес» («Корни»). Ее можно считать правопреемником Смоленского латышского общества.

22 – 24 сентября 2016 года в Смоленске отмечалось 100-летие латышского Смоленского общества. Участниками мероприятий, посвященным Дням Латвии в Росси, по приглашению председателя Смоленской региональной общественной организации «Латышское землячество «Сакнес» Татьяны Георгиевны Черновой стали и мы. Программа была очень обширной: презентация книги «Омуты Вель – реки» Т. Черновой, выступления латышских творческих музыкальных и театральных коллективов, встреча с послом Латвийской Республики в Российской Федерации Астрой Курме, посадка дубка на Аллее Мира в Смоленске, Реквием памяти артистов Латышского театра и многое другое. (Прил. 3)
Глава 2

Семьи Дарьян и Фогелей в поисках лучшей жизни на Смоленской земле

Сведений и воспоминаний о прапрадедушке Дарьян Петре Ансоновиче в нашей семье осталось не так много. В основном, это воспоминания его внуков, наших бабушек и дедушек, которые знают о нем от своих матерей, дочерей Петра Ансоновича (Зельмы, Эрмины, Милании и Арии) (Прил. 4). А если учитывать, что времена и исторические события, которые переживала наша страна в 20-40-х годах, предполагали наличие у граждан лучше не очень хорошей памяти, то и сведений о прарпадедушке совсем немного.

Родился Дарьян Петр Ансонович в 1894 году в Латвии в деревне Сусне Лифляндской губернии. В 1895 году семья Дарьян переезжает в Россию в Смоленскую губернию и обустраивается в деревне Трисвятье Издешковского района (ныне Сафоновский район). (Прил. 5)
Точно известно, что у нашего прапрадеда Петра было два брата Иван и Фриц и шесть сестер. Известны имена троих из сестер: Ева, Мария, Минна. Их отец, наш прапрапрадед Ансон Дарьян покупает в 1895 году в Трисвятье 48 десятин земли с лесом. У семьи было большое хозяйство: 5 - 6 лошадей, 10 коров, мелкого скота – 20 голов. Семья владела молотилкой, имелась столярная мастерская. Естественно, что в таком большом хозяйстве использовалась наемная рабочая сила. 

В Трисвятье жила и семья Фогелей. Выходцы из Латвии из города Вентспилса (до 1917 года Винда́ва). Главой семьи был наш прапрапрадедушка Христиан. В семье были дочери: Эльфрида (наша прапрабабушка) (1898 - 1967), Луция, Эмилия и сыновья: Эрман, Август, Адольф, Иван, возможно, в семье были еще дети. Семья Фогелей была бедная. Они зарабатывали на жизнь, в том числе и батрача в зажиточных семьях. Так Фрида работала в семье Дарьян. (Прил. 6)
В 1917 году Петр принимает взгляды большевиков, переходит на сторону советской власти, отделяется от семьи. Он, влюбляется в Эльфриду и, вопреки воле отца, как гласят семейные воспоминания, женится. С 1918 по 1923 год он служит в Красной армии, в латышской дивизии в городе Киеве, фельдшером. После окончания Гражданской войны Петр возвращается в Трисвятье. (Прил. 7)
В 1932 году его с семьей направляют фельдшером в деревню Пересветово Смоленского (ныне Кардымовского) района, а в 1934 году переводят в Духовщинскую районную больницу и Духовщинский детский дом фельдшером. В Духовщине семье был выделен дом по адресу: улица Советская, дом 2. У Дарьян Петра Ансоновича и Фогель Эльфриды Христофоровны было пятеро детей: Зигфрид (1920 - 1993), Зельма (1922– 1999) – наша прабабушка, Эрмина (1924 - 2001), Милания (1926 - 2003), Ария (1929 - 2004) [16]. (Прил. 8)
В семье одинаково разговаривали как на латышском, так и на русском языке. Эльфрида до конца жизни говорила с акцентом.

Петр был достаточно серьезным, грамотным, хозяйственным человеком. Зигфрид, Зельма и Милания характером пошли в отца. А Эльфрида была веселой, с хорошим чувством юмора, трудолюбивой, умеющей с шуткой справляться с жизненными трудностями. На нее очень похожи были средняя Эрмина и младшая Ария.

В нашей семье сохранились несколько воспоминаний о нелегкой, но счастливой жизни этой большой семьи, в которой царила любовь, дружба, забота. (Прил. 9). С семьями родителей Дарьян и Фогелей, оставшимися в Трисвятье поддерживать связь не было ни средств, ни возможности, да и историческая обстановка 20 - 30-х годов тоже не располагала к тесному семейному общению. 
Глава 3.

«Большой террор»

Массовые репрессии латышей 20 – 30 годов XX в., связанные с именем лютеранского пастора Швальбе, не прошли мимо наших предков. В 1929 году Дарьян Ансон был раскулачен и вместе с женой выслан за Урал. Известно, что в 1937 году их уже не было в живых.

Начало «Большого террора» в исторических исследованиях в основном датируется оперативным приказом Народного комиссара внутренних дел СCCP № 00447 «Об операции по репрессированию бывших кулаков, уголовников и др. антисоветских элементов» от 30 июля 1937 года. Практически параллельно с его реализацией органами НКВД были проведены и специальные операции по репрессированию представителей отдельных народов и национальностей. За время большого террора латышей на Смоленщине было репрессировано 79 %. [8] (Прил. 10)
Страшные репрессии 1937 – 1938 года пришлись на поколение детей Ансона Дарьян и Христиана Фогель. Две сестры и два брата Петра Ансоновича Дарьян: Дарьян-Карлисон Ева, Дарьян-Купче Мария, Дарьян Иван, и Дарьян Фриц, - были арестованы приговорены к расстрелу. (Прил. 11). Из семьи Фогелей известно о трех братьях Эльфриды Христофоровны арестованных и расстрелянных в ходе «Латышкой операции»: Фогель Август, Фогель Адольф, Фогель Иван. [3] (Прил. 12)
Согласно материалам архивного уголовного дела № 9308 – С, хранящегося в архиве УФСБ России по Смоленской области, 12 декабря 1937 года был выписан ордер на обыск и арест фельдшера Духовщинской больницы Понизовского сельсовета, колхоза «Красный герой» Дарьян Петра Ансоновича. 16 декабрем 1937 года датируется постановление об избрании меры пресечения и предъявления обвинения. В нем говорится, что Дарьян П. А. «изобличается в том, что организовавшись в контрреволюционную националистическую группу, систематически среди латышей и населения проводит антисоветскую агитацию и контрреволюционную националистическую пропаганду, клевещет на плохую жизнь в СССР, восхваляет жизнь в Латвии, восхваляет врагов народа, в том числе и на латышском языке». Всего по делу проходят 10 человек. По данному обвинению Дарьян П. была избрана мера пресечения – содержание под арестом в Смоленской тюрьме. (Прил. 13)
На первом допросе 17 декабря 1937 года Дарьян Петр отрицал все обвинения в его участии в контрреволюционных националистических группах. Знакомство с обвиняемыми по этому же делу не отрицал, но ограничивал его только встречами по работе. Однако Органы хорошо знали свое дело, и уже 25 декабря 1937 года на втором допросе Дарьян Петр Ансонович, фельдшер Духовщинской районной больницы, красноармеец Гражданской войны, отец пятерых детей, соглашается со всеми предъявленными ему обвинениями. Интересен тот факт, что по делу не были опрошены свидетели и нет вещественных доказательств. Как и остальные обвиняемые по делу Дарьян Петр Ансонович был приговорен к расстрелу, Приговор приведен в исполнение 17 января 1938 года в Смоленской тюрьме.  Петр Дарьян захоронен в братской могиле в Катыни. (Прил. 14)
Статьи обвинения стандартные – 58-9,10,11. Это – контрреволюционное уничтожение социалистической собственности, антисоветская пропаганда или агитация, участие в деятельности преступной организации, у некоторых «набор» обвинений немного шире: помощь иностранным государствам, совершение террористических актов и т.д. И в этом всем обвиняются наши предки, простые колхозники, врачи, жившие далеко от областного центра, работавшие с утра до ночи, заботящиеся об огромных семьях…(Прил. 15)
С Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 сентября 1953 года в «Целях дальнейшего укрепления социалистической законности о повышении роли советского правосудия» началась эпоха реабилитации. Все наши репрессированные предки впоследствии были реабилитированы. (Прил. 16)

Глава 4 

Военная и послевоенная судьба семей Дарьян и Фогелей

После ареста Петра Ансоновича Эльфриду с детьми, как семью врага народа выселили из дома, предоставив маленькую комнату в подсобке школы. Жизнь была нелегкой. Правда, каким-то чудом возможность получать образование у старших детей осталась. Зигфрид учился в Смоленске. Зельма пошла по стопам отца и окончила в 1940 году медицинский техникум в городе Ярцево. Чтобы поднимать младших дочерей Эльфрида возвращается в Трисвятье к матери и сестрам Эмилии и Луции.

На поколение детей Петра и Эльфриды пришлась Великая Отечественная война, восстановление мирной жизни в родном Сафоновском районе, в Прибалтике, на Украине и спокойная жизнь вплоть до XXI века. Все дети Петра и Эльфриды вырастили достойных детей и внуков. (Прил. 17)
Самый старший и единственный сын Дарьян Зигфрид Петрович прошел всю Великую Отечественную войну, получил множественные ранения. Прожил достойную жизнь в Днепропетровске. 

Дарьян Зельма Петровна вышла замуж за Иваникова Василия Алексеевича, милиционера, участкового уполномоченного Сафоновского района. Они воевали с фашистами и были награждены за храбрость и мужество. Их имена упоминает в своих книгах «Навстречу войне» и «В тылу врага» Сергей Авраменко. Наша прабабушка с самого начала войны входила в Леоновскую подпольную группу, а потом стала фельдшером в партизанском отряде имени Ворошилова Сафоновской партизанской бригады имени Пархоменко. После войны Иваников В. А. продолжил служить в милиции, восстанавливал мирную жизнь на Смоленщине (Сафоново, Стодолище) и в Прибалтике (в Литве), Зельма, конечно, сопровождала мужа. С 1965 года семья окончательно переезжает в Сафоново. Дарьян Зельма работала на заводе «Пластмасс» («Авангард») в заводоуправлении, была членом партактива предприятия.

Великая Отечественная война внесла свои коррективы и в судьбу Эрмины Петровны Дарьян. Она начала учиться в техникуме, но окончить его не успела – началась Великая Отечественная война. Эльфрида с дочерьми: жили на оккупированной Сафоновской земле. На постое у них жил врач, по семейным воспоминаниям, возможно, венгр. Он предупредил, что Эрмину собираются арестовать за связь с партизанами. Она пыталась убежать, спрятаться, но не смогла уйти от облавы. Ее отправили в концентрационные лагеря в Польше. Когда советские войска освободили заключенных, Эрмина пошла с ними санитаркой, дошла до Магдебурга. После Победы она вернулась в Сафоново, оканчила бухгалтерские курсы. Всю жизнь прожила в городе Белгороде.

К началу Великой Отечественной войны Дарьян Милании Петровне было 15 лет, она окончила 7 классов. Когда фашисты оккупировали Смоленщину, то многих угоняли на работы в Германию. Захвачены были Милания и ее тетя Минна Ансоновна. Колонну женщин и подростков гнали по территории Смоленщины. Но где-то в Ярцевском районе Милании и Минне удалось спрятаться в подвале разрушенного дома. Там они переждали, пока фашисты уйдут, и вернулись домой в Трисвятье. Милания всю трудовую жизнь работала на Сафоновской швейной фабрике.

Самой младшей дочери Петра Дарьян Арии Петровне к началу Великой Отечественной войны было 12 лет. Вместе с матерью, сестрами и тетями Минной Фогель (Дарьян) и Эмилией Фогель она пережила все тяготы и ужасы войны. Окончила Ленинградский финансово – экономический институт, работала заместителем управляющего Сафоновского госбанка.

Нелегкими были послевоенные годы, но нужно было жить, восстанавливать хозяйство, растить детей. Несмотря на все невзгоды, которые пришлось пережить Эльфриде, она окружала всех любовью, заботилась о своих дочерях, помогала растить детей. Главное, что она дала своим детям - это понятие крепкой единой семьи, которая никогда не предаст, всегда придет на помощь. (Прил. 18)
Заключение

Работая над темой, мы открыли для себя богатую, интересную и полную трагизма историю латышей на Смоленской земле. Изучили исторические материалы, познакомились с интересными людьми, которые очень помогли нам в наших изысканиях: Т. Г. Черновой, Г. А. Андреенковой, послом Латвийской Республики Астрой Курме, членами латышского землячества «Сакнес», наши двоюродные бабушки и дедушки, тети и дяди, одобрили наше начинание, откликнулись и предоставили имеющиеся у них семейные документы и фотографии, поделились воспоминаниями. 

Изучение материалов архивного уголовного дела № 9308 – С УФСБ России по Смоленской области в отношении Дарьян Петра Ансоновича позволило подтвердить и скорректировать данные об истории нашей семьи. Благодаря материалам, предоставленным сотрудниками Мемориала «Катынь», мы смогли узнать место захоронения нашего прапрадедушки и почтить его память.
Историей нашей семьи заинтересовалась председатель Смоленской региональной общественной организации «Латышское землячество «Сакнес», заместитель председателя Правления Смоленского отделения Международного общественного фонда «Российский фонд мира» Татьяна Георгиевна Чернова. Собранные нами воспоминания были включены в ее книгу «Омуты Вель – реки» (2016 г.), которая была представлена 22 сентября 2016 года в Смоленской областной универсальной библиотеке в Дни 100-летия Латышского землячества на Смоленщине.
«В латышской мифологии «вели» - духи умерших близких людей, пребывающие рядом, но в другом измерении. Вель–река – место и время, сохраненные памятью человека, сохраненные и сохраняемые. Иные бы места и времена не помнить вовсе – забыть. Они, как омуты… Однако помнится все.» [4, с.3]
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