Руководителям органов 

местного самоуправления, 

осуществляющих управление

в сфере образования
В дополнение к приказам: от 18.04.2018 г. № 375-ОД «О проведении регионального этапа Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры»» и              

№ 374-ОД «О проведении регионального этапа Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания»» Департамент Смоленской области по образованию и науке информирует Вас о том, что определены сроки и места проведения региональных этапов «Президентских спортивных игр»  и «Президентских состязаний».

«Президентские состязания» пройдут 22 мая 2018 года на базе стадионов «Спартак» и «Крылья Советов». Заезд команд на стадион «Спартак» и работа мандатной комиссии с 10:00 до 11:00.
«Президентские спортивные игры» пройдут 25 мая 2018 года на базе МБУДО СДЮСШОР № 6 г. Смоленска, СОГБУ КСДЮСШОР «Юность России», стадиона «Крылья Советов» и бассейна «Дельфин». Заезд команд и работа мандатной комиссии с 09:30 до 10:00 в «МБУДО СДЮСШОР № 6» по адресу: г. Смоленск, Проспект Строителей, д. 24.  
Порядок проведения регионального этапа Президентских спортивных игр:
1. Настольный теннис и шашки проводятся параллельно, затем - баскетбол 3х3 (юноши и девушки);
2. Переезд до стадиона «Крылья Советов» и проведение легкоатлетических видов;

3. Плавание. 
При проведении Президентских состязаний и Президентских спортивных игр предусмотрены переезды между спортивными объектами. Автобусы, прибывающих команд, обеспечивают данные переезды. 
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