Приложение № 1 к приказу Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодёжи
от «21» февраля 2013 г. № 115
ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении областной конференции педагогов дополнительного образования «Определение места и значения краеведческого, туристского, физкультурно-спортивного направлений в условиях развития системы образования Смоленской области»

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
-
определение путей повышения значимости краеведческого, туристского, физкультурно-спортивного направлений в современных условиях системы образования Смоленской области;

· формирование устойчивых связей между учреждениями областного и муниципального уровней, занимающимися дополнительным краеведческим, туристским и физкультурно-спортивным направлениями дополнительного образования;

-  развитие системы воспитания детей и молодёжи; 

· оказание методической помощи педагогическим работникам образовательных учреждений Смоленской области по вопросам организации краеведческой, туристской, физкультурно-спортивной деятельности.
2. ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ

Областная конференция педагогов дополнительного образования «Определение места и значения краеведческого, туристского, физкультурно-спортивного направлений в условиях развития системы образования Смоленской области» (далее - Конференция) проводится 4-5 марта 2013 г. на базе СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта» (г. Смоленск, Нижняя Дубровенка, 13).

3. РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЕМ КОНФЕРЕНЦИИ
Руководство проведением Конференции осуществляет СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта».

4. УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ
Участниками Конференции являются педагоги дополнительного образования муниципальных образовательных учреждений Смоленской области, занимающиеся краеведческой, туристкой и физкультурно-спортивной работой со школьниками. От каждого муниципального образования формируется делегация в составе 2-3х педагогов дополнительного образования в соответствии с вышеуказанными направлениями деятельности. 
5. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ

В ходе проведения Конференции планируется работа следующих секций:

- краеведческая: «Актуальные проблемы нормативно-правового обеспечения деятельности музеев образовательных учреждений (школьных музеев)», «Обсуждение подходов к экспертизе исследовательских краеведческих работ обучающихся, участников региональных и Всероссийских конференций, олимпиад»;
- туристская: «Актуальные вопросы подготовки и проведения соревнований по спортивному туризму»;
- физкультурно-спортивная: «Организация и проведение муниципального, регионального (областного) этапов Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские спортивные игры», «Президентские состязания»; особенности внедрения системы олимпийского образования).
В работе секций принимают участие педагогические работники СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта», приглашенные специалисты. 

Для полноценного участия в работе секций, члены делегаций районов должны владеть информацией о деятельности своего направления на местах, основных достижениях и его проблемах. Также каждый педагог от района готовит методический материал по направлениям (краеведческое, туристское, физкультурно-спортивное), который сможет использовать другой педагог при своей работе (2-3 страницы на бумажном носителе и в компьютерной версии: шрифт – Times New Roman, 14 кегль) для выступления на Конференции (продолжительность 5-7 минут). Лучшие методические материалы (выступления)  будут опубликованы.
Каждый участник Конференции получает свидетельство СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта».
6. ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ

4 марта
9.00. – 11.30. – заезд, размещение, регистрация
12.00. – 13.00. – открытие Конференции
13.00. – 14.00. – обед
14.00. – 14.30. – презентация на тему: «Знакомство с работой СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта» 
14.30. – 18.00. – работа секций по направлениям
18.00. –  19.00. – ужин
19.00. – 21.00. – круглый стол с участниками Конференции 
5 марта
8.30. – 9.30 – завтрак
10.00. – 12.00 – выступления участников Конференции 
12.00. – 13.00. – обед
14.00. – отъезд делегаций
7. ФИНАНСИРОВАНИЕ КОНФЕРЕНЦИИ
Расходы на проведение Конференции, питание ее участников, производятся за счет средств областного бюджета в рамках реализации долгосрочной областной целевой программы «Развитие системы образования в Смоленской области на 2009- 2013 годы»
Расходы на проезд осуществляются за счет командирующих организаций.

8. ПРИЕМ ЗАЯВОК
Окончательное формирование списка участников Конференции будет происходить по предварительным заявкам, поданным не позднее 27 февраля 2013 года (форма заявки прилагается). 

По приезду на Конференцию в оргкомитет представляется приказ органа местного самоуправления, осуществляющего управление в сфере образования о направлении делегации на Конференцию с поименным списком членов делегации.

Предварительные заявки принимаются в письменном и электронном виде по адресу: СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта», 214022, г. Смоленск, Нижняя Дубровенка, 13, тел./факс (4812) 27-04-59; тел. (4812) 41-96-43, 41-95-45; электронная почта е-mail: smolsytour@mail.ru, сайт: www.sutur67.ru
Приложение № 1 к Положению

областной конференции педагогов 
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Заявка 

на участие в областной конференции педагогов дополнительного образования 

«Определение места и значения краеведческого, туристского, физкультурно-спортивного направлений 
в условиях развития системы образования Смоленской области»
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