Региональный этап Всероссийских спортивных игр школьников 

«Президентские спортивные игры» 29-30.05.2019


Условия по виду «Спортивный туризм»

В соревнованиях принимают участие команды  в составе 4-х участников (не зависимо от пола). Дистанция  представляет собой маршрут в заданном направлении с обязательным прохождением этапов. На старте команде выдаётся карта и  зачётно-маршрутная книжка (ЗМК), в которой указаны последовательность прохождения этапов, общее контрольное время (ОКВ) дистанции, контрольное время (КВ) этапов, место для отметки компостером  контрольного пункта (КП) ориентирования по выбору. Если команда не уложилась в контрольное время технического этапа, то за каждого участника не прошедшего этап, начисляется штраф. Если команда не уложилась в контрольное время теоретического этапа, то она получает штраф за невыполненное до конца задание. Прохождение этапа ориентирование по выбору командное. Финиш команды на дистанции по последнему участнику. Результат команды определяется суммой баллов всех этапов. Команды, не прошедшие, а также пропустившие один или несколько этапов, занимают места после команд прошедших все этапы. В случае равенства результатов предпочтение отдаётся команде, показавшей наименьшее время прохождения дистанции.
Для получения зачета по нормативу ГТО «Туристский поход с проверкой навыков», команде необходимо набрать не более определенного количества  штрафных баллов. Количество баллов будет указано дополнительно. 
Перечень этапов.

Этап «Параллельные перила» КВ 5 минут.

Оборудование: Этап представляет собой 2 веревки натянутые параллельно друг другу.
Действия. Участник преодолевает этап, держась руками за верхнюю веревку, стоя ногами на нижних перилах.

Возможные ошибки: двое на этапе, срыв с касанием земли.
Этап «Переправа по бревну методом горизонтальный маятник» КВ 5 мин.
Оборудование. Бревно, судейская веревка. Веревка закреплена одним концом за дерево, находящееся под углом к бревну.

Действия. Участник переправляется по бревну, постепенно выдавая (или выбирая) веревку и контролируя её натяжение.  

Возможные ошибки: падение. В случае падения с бревна, участнику необходимо вернуться на исходную сторону и пройти этап заново. Каждому участнику дается 2 попытки.
Этап «Подъем по склону» КВ 5 минут.
Оборудование. Склон крутизной 35(, судейская веревка.

Действия. Участник движется вверх по склону, поочередно захватывая веревку правой и левой рукой, обкручивая ее вокруг кисти или предплечья.

Возможные ошибки: неправильное выполнение технического приема, двое на этапе.
Этап «Вертикальный маятник» КВ 3 мин.

Оборудование. Судейская веревка.

Действия. Участник должен преодолеть опасную зону прыжком без касания рельефа. 

Возможные ошибки: касание земли при прыжке. В случае касания, участнику необходимо вернуться на исходную сторону и пройти этап заново. Каждому участнику дается 2 попытки.

Этап «Преодоление болота по кочкам» КВ 5 мин.
Оборудование. Ручей шириной до 10 м, камни.
Действия. Участнику необходимо преодолеть ручей, перепрыгивая с камня на камень. На этапе могут одновременно находиться несколько участников. 

Возможные ошибки: намокание одной или двумя ногами.
Этап «Азимутальный ход»
Действия: На старте этапа команда получает карточку с азимутом. Задача команды пройти определенное расстояние по заданному азимуту. В зависимости от точности выхода, команда получает штрафные баллы.

Этап «Поляна заданий» КВ 10 мин.
Действия. Команде необходимо выполнить ряд заданий.

1. Оказание первой медицинской помощи (тесты 10 вопросов).

2. Измерение расстояний: до доступного объекта, до недоступного объекта, по карте.

3. Топография. В карточке нарисован знак, задача команды выбрать правильный ответ из предложенных вариантов (10 вопросов). Топографические знаки размещены на сайте www.sutur67.ru. 
4. Виды и назначение костров. Команда выкладывает один вид костра и объясняет его назначение (нодья, шалаш, колодец, таежный, звездочка). Палки судейские. 
