Слёт юных туристов Смоленской области 30.06 - 2.07.2021


УСЛОВИЯ ПО ВИДУ «ПОХОД»
Поход – прохождение группой обучающихся активными способами передвижения определенного участка местности с образовательными, воспитательными, познавательно-исследовательскими, рекреационными, спортивными целями.
Руководитель команды (представительства) самостоятельно выбирает степень сложности похода (некатегорийный, степенной, ктегорийный), способы передвижения (пешком, на велосипеде, байдарке и т.д.), маршрут, продолжительность (по дням), протяженность (но не менее 10 километров), состав участников, список снаряжения и продуктов питания, объекты исторического и природного значения для посещения, прочее.  
НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Нормативные документы находятся на сайте www.sutur67.ru (Верхнее меню «Туризм и ориентирование» - «Нормативные документы»).
Проведение походов с обучающимися осуществляется в соответствии с:

- приказом Министерства Просвещения РФ и Министерства экономического развития РФ от 19.12.2019 № 702-811 «Об утверждении общих требований к организации и проведению в природной среде следующих мероприятий с участием детей, являющихся членами организованной группы несовершеннолетних туристов: прохождения туристских маршрутов, других маршрутов передвижения, походов, экспедиции, слетов и иных аналогичных мероприятий, а также указанных мероприятий с участием организованных групп детей, проводимых организациями, осуществляющими образовательную деятельность и организациями отдыха детей и их оздоровления, и к порядку уведомления уполномоченных органов государственной власти о месте, сроках и длительности проведения таких мероприятий»;

- методическими рекомендациями по организации и проведению туристских походов с обучающимися (Письмо Минобрнауки России от 12.11.2015 № 09-3173);

- методическими рекомендациями по организации деятельности МКК образовательных организаций в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)  и Письмом ФГБОУ ДО «ФЦДЮТиК» от 09.07.2020г. № 01-296-20
- правилами вида спорта «Спортивный туризм» и регламентом по спортивному туризму «Туристско-спортивные мероприятия, связанные с прохождением туристских маршрутов» от 28.11.2008 (только для категорийных походов).

При совершении похода необходимо уведомить территориальные органы Главного управления МЧС России в порядке, предусмотренном приказом Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий от 30.01.2019 № 42. Зарегистрировать группу можно на сайте МЧС России по Смоленской области - https://67.mchs.gov.ru/.
ОТЧЕТ О ПОХОДЕ

Учитываются походы, проведенные не ранее 1 мая 2021 года.
Участие в походе всей команды обязательно. Участники разных команд 1-го представительства могут совершить один поход, предоставить экспресс-отчет, при этом зачет получат все команды от данного представительства, участники которых приняли участие в походе. Допускается участие членов одной команды в разных походах, при условии предоставления экспресс-отчетов по этим походам.

По итогам похода команды (представительства) предоставляют на адрес эл. почты sportturizm67@mail.ru экспресс-отчет.
Экспресс-отчет может быть предоставлен в одной из следующих форм: документ в формате .doc, презентация, видеоролик (формат   видео:   avi,   flv,   mpeg,   mov,   mp4,  wmv).
Экспресс-отчет вне зависимости от выбранной формы должен отражать следующую информацию:

· Название команды (представительства);

· Ф.И.О. руководителя;

· Вид туризма (пеший, водный, велотуризм);
· Категория сложности (некатегорийный, степенной и категорийный с указанием степени или категории);
· Даты проведения похода;

· Протяженность в километрах и ходовое время;

· Состав группы (Фамилия, имя, возраст участников);

· Нитка и схема маршрута с использованием топографической карты;

· Фото- или видеоматериал (подписи к материалам должны быть обязательны):
· общие фотографии/видеокадры участников похода в начальной, промежуточных 
не обязательно со всех промежуточных точек) и конечной точках маршрута; 
· фотографии/видеокадры, отражающие особенности похода, местности; 

· фотографии на фоне исторических, природных и других объектов.
Оценка экспресс-отчета производится только для подтверждения факта совершения похода. После проверки экспресс-отчета, команды получают отметку «зачтено» в общем зачёте Слета.

P.s. команды (при желании!) могут доработать экспресс-отчеты и предоставить полную версию на участие в областном конкурсе походов и экспедиций до 20 декабря 2021 года (Положение с полной версией отчета -  http://www.sutur67.ru/469/meropriyatiya/) 
